



Ольга Кузьмина
страстный коллекционер
амариллисовых

Я уговорила ее цвести!

Добиться ежегодного цветения от шпрекелии сложнее, чем, скажем, от ее ближайшего родственника гиппеаструма. Но, если она все же отблагодарит вас за заботы, вы поймете, «великолепнейшая» – лишь малый эпитет, которого достоин этот цветок.

Много лет назад, когда я только-только начала увлекаться амариллисовыми, у меня появились три луковицы **шпрекелии великолепнейшей** (*Sprekelia formosissima*). Вопреки расхожему мнению, это не единственный вид в роду шпрекелий, известны еще по крайней мере два – **шпрекелии ховарди** (*S. howardii*) и **глаука** (*S. glauca*). Это очень редкие растения, в России их до сих пор не встретишь в широкой продаже. А в те времена и доставшаяся мне «ацтекская лилия» была в диковинку.

Чтобы цвела, оставьте ее в покое

Купленные мной луковицы были совсем маленькими и несколько лет только наращивали мощь, летом выпуская длинные ремневидные листья, а на зиму сбрасывая их, чтобы снова погрузиться в сон до весны. Но как-то раз у одной из них показался крошечный красный кончик цветоноса – к тому времени уже начали отращивать листья, и я не надеялась, что в том году моя шпрекелия зацветет. Никакому другому цветку я не радовалась так, как этой первой стрелочке! Она росла не по дням, а по часам, и наконец открылся долгожданный цветок – бархатистый, поразительно насыщенного ярко-красного цвета. Шпрекелия почти всегда зацветает единственным цветком, хотя сильная

луковица может порадовать и несколькими цветочными стрелками.

Но даже в идеальных условиях заставить это растение цвести каждый год бывает трудно. Чтобы луковица могла заложить цветонос на следующий год, зимой шпрекелии нужен прохладный период покоя при +10...+15 °С, когда растение совсем не поливают и держат в темном месте. О том, что период покоя закончился, шпрекелия даст знать появлением листьев или цветоноса, а если этого не произойдет, придется самостоятельно прервать ее зимний сон примерно в середине апреля. Поставьте шпрекелию в теплое, светлое место, поливайте обильно и регулярно, но не залейте! Не будет лишним подкормить ее несколько раз в месяц минеральными и органическими удобрениями.

Это ей понравится

На лето советую высадить луковицы в сад, но не раньше конца мая – шпрекелия не переносит заморозков. Нужно быть очень аккуратными при пересадке растения назад в горшок, чтобы не повредить корни. Луковицы не любят тесноты, сажать их нужно на достаточном расстоянии друг от друга и так, чтобы шейка луковицы обязательно выступала над поверхностью земли. Подходящим субстратом будут садовая земля и крупный песок в одинаковой пропорции, можно добавить в равных долях торф и компост. И не забудьте про хороший дренаж. Осенью ни в коем случае не обрезайте зеленые листья, вместо этого постепенно прекратите полив и подкормки.

Размножить шпрекелию можно и семенами, однако это довольно трудоемкое занятие и пройдет не один год, прежде чем проросшее семечко превратится во взрослую луковицу. Если все же захотите поэкспериментировать, имейте в виду, что малютки из семечка первые годы отправлять на строгий зимний покой необязательно.

Не расстраивайтесь, если шпрекелия в какой-то год не зацвела. У не заложившей цветоноса луковицы часто образуются детки, а значит, вам удастся расширить свою коллекцию!

Цветки шпрекелии
нежно пахнут ванилью.



Виктория Перепелица
коллекционер и знаток
редких комнатных растений

Чтобы лето началось с пользой

Июнь

Всолнечную погоду с утра пораньше обязательно опрыскиваем растения и, независимо от погоды, раз в неделю устраиваем им теплый душ. Тем более что при открытых окнах листья быстро покрываются слоем пыли, вместе с которой обязательно норвят появиться красный паутинный клещик, а то и тля с белокрылкой. Сенполиям, чьи густо опушенные листья не переносят опрыскиваний, в жару каждый день подливаем немного воды в поддоны. Все декоративно-лиственные, и в особенности бегонии, марантовые и большинство папоротников (циртомиум, нефролепис, даваллию, пеллею), в июне продолжаем раз в десять дней подкармливать специальным жидким удобрением.

Пишите инструкции... или заводите фиттонию

Пора продумать, как в наше отсутствие создать приемлемые условия для растений, и в первую очередь позаботиться о поливе. Конечно, лучший выход – найти того, кто сможет периодически поливать растения, потому что рассчитывать на механические средства, в том числе и системы автоматического полива, можно лишь на короткий срок. Если решите перевезти растения к друзьям или в офис, не забудьте про подробную инструкцию (лучше письменную): кого и как поливать! Мне еще нравится такой маневр: среди моих растений, которые я, уезжая в отпуск, оставляю на сына, есть фиттония – она своего рода индикатор. Как только грунт полностью пересыхает, листья у фиттонии начинают увядать – это сигнал полить не только ее, но и все растения. Способ жестковатый, но очень действенный.

Пестреньких – на солнце, но не всех

На южных подоконниках в солнечную погоду становится по-настоящему жарко. У меня на юго-восточной лоджии по-прежнему находятся суккуленты и пеперомии. И своих пестролистных великанов – драцены, шеффлеру и фикус Бенджамина – выдвигаю на самое светлое место, за зиму они вытянулись, зато сейчас приобретают пушистый компактный вид. А вот пестролистный плющ не любит прямых солнечных лучей, поэтому свои плющи я прячу в тени более высоких растений. И все же летнее солнышко – это, конечно, благо: сейчас растения делают запасы питательных веществ на зиму. А некоторые, к примеру камелии и цикламены, именно в это время закладывают цветочные почки. Кстати, о цикламенах – помните моего путешественника из Ливана? Он сейчас отдыхает на грядке в тени свекольной ботвы. У него тоже отпуск!



Рисунок подарен мастером Шусей, членом Токийского общества Благородной Туши. Традиционная техника письма тушью по рисовой бумаге – суми-э.